
De prisos să mai spun ce generatoare de viziuni originale şi imagini scenice incitante 
e această piesă. Cu abundenţă de aluzii la mersul vremii şi dominaţia despotică asupra 
raiului d� făpturi ce flutură în peisaj social . Cu măsurată expresie figurativă şi echivalenţe în 
subtext. In ciuda unei prea insistente utilizări a echivocului ,  a inconsecvenţelor sau gratuită
ţilor ivite în dialog , căutării cu dinadinsul a termeni lor neprevăzuţi şi aruncătura de penel pe 
ecranul neaoş actual ("ce criză nesuferită", "criză pe dracu ' .  Criză a fost a rachetelor'', "vor 
cădea capete", "zgâlţâind bine sistemul", "Sunt şi oameni buni, nu? Cum sunt fluturi buni şi 
fluturi răi, servicii bune - servicii rele, comunişti buni - comunişti răi, bondari buni - bondari 
răi, capitalişti. .. "). Visele fluturilor? "îşi doreau lucruri mărunte: o floare deasupra capu lui ,  
câteva firicele de rouă, dimineţi şi  nopţi fericite". Evident progres în scriere dramatică. Cu 
noimă şi ecou. 

Publicarea paralelă a versiunii originale cu cea în engleză pare a fi un pas spre 
"Turnul Londrei" evocat în text, unde făptuitorul scrierii a fost sau va fi. De ingenioasă brode
rie vizuală sunt i lustraţiile loanei Olăhuţ, precum desenele de savuroasă fantezie ale copiilor, 
în alb-negru, de la primul (trei rânduri de câte trei fluturi zburând aliniaţi spre două labe de 
picior omenesc, una albă, alta gri) la ultimul (morman de fluturi căzuţi, negri şi cenuşii , sub 
un clopot transparent, peste care se înalţă în zbor un omuleţ, în haine negre, cu aripi mari, 
albe, pe spate, pe un fundal de siluete voioase, ca din filmele animate, copi i ,  căţei ,  baloane, 
cutii şi colete înnodate în fundă, tort pe care scrie "Happy Birthday!"). 

· 

Aurelia Revent, secretară literară a Teatrului "Toma Caragiu" din Ploieşti, publ ică în 
nr. 1-2/201 0  al acestei reviste un material succint despre activitatea colectivului artistic în ulti
mul deceniu, 1 999-2009. La 50 de ani a apărut o valoroasă monografie cu prilejul festiv al 
aniversării ,  acum conducerea a decis să surprindă realizările decadei ce a păşit în mileniul trei 
cu o schiţă monografică, nostalgic intitulată Un destin, o poveste . . .  , alcătuită de aceeaşi fidelă 
sluj itoare a scenei prahovene, Aurelia Revent. 

Jn zece ani, 52 de premiere", notează dânsa. Sigur, nu contează numărul lor, cât valoa
rea, impactul conceptual-estetic. Eu însumi am văzut vreo 1 6  montări la acest teatru şi, dincolo 
de câteva subiective neaderenţe, mi s-au impus prin inedit şi amprentă modernă. Teatrul de la 
o oră de Bucureşti a lansat autori în acest timp (Nicolae Breban ,  Bătrâna doamnă şi fluturele, 
1 999; Horia Gârbea, Cafeneaua domnului 
ministru, 2000; Cristian Juncu, Hamlet in love 
şi Mihai lspirescu , Petrecere Într-un pian cu 
coadă, 2002); o paletă largă de dramaturgi 
de pe alte meridiane (Stanislav lgnacy 
Witkievicz, Yasmina Reza, Lukas Bărfuss, 
Vasili Sigariev, Thorvaldur Thorsteinsson 
etc.); a invitat regizori de formaţii şi experienţe 
diferite, pe lângă prestaţia consecventă a 
gazdei Lucian Sabados (Alexandru Dabija, 
Radu Afrim, Cristian Juncu , Alexander 
Hausvater, Alice Barb, Claudiu Goga, 
Bocsardi Lasl6, Petre Bokor, Ada Lupu, Sorin 
Mil itaru, Andreea Vulpe ş.a.). A onorat "Anul 
internaţional Caragiale - 2002" cu o versiune 
originală a Nopţii furtunoase şi "Anul Cehov" 
cu o montare de galoane internaţionale, Trei 
surori, regia Alexandru Dabija, aplaudată cu 
entuziasm la Seul în 2006 şi în Japonia în 
2009. Tot astfel, cu Plastilina de Vasili Sigarev, 



pusă în scenă de regizorul care le-a mai dat prilejuri de satisfacţie profesională, Radu Afrim,  
de data aceasta la  Poznan, în Polonia, în 2009. Nu mai enumăr eu premiile ş i  nominalizările 
obţinute de realizatorii acestor spectacole din ultimul deceniu, cu care puţine teatre se pot 
mândri. Dacă mai are vreo importanţă, pot sp.,�Jne că păstrez ecoul unei autentice revelaţii 
estetice la Don Perimplin şi Belisa de Federico Garda Lorca (regia Alexander Hausvater), 
O noapte furtunoasă şi D-ale carnavalului de Ion Luca Caragiale (regia Lucian Sabados), Vassa 
Jeleznova de Maxim Gorki (regia Alice Barb), Trei surori şi Preţul iubirii de Cehov (regia 
Alexandru Dabija), Don Juan de Moliere (regia Bocsardi Lasz16), Regina frumuseţii din Leenane 
de Martin Mc Donagh (regia Andreea Vulpe) şi plăcuta impresie la două reprezentaţii de la 
"Hanul cu Tei", Cafeaua· domnului ministru de Horia Gârbea (regia Lucian Sabados), Conversaţie 
după Înmormântare de Yasmina Reza (regia Cristian Juncu). 

" ... în acest teatru se întâmplă ceva", scria în decembrie 1 999 Florica lchim, după premiera 
cu Nebunul şi călugăriţa de Stanislav lgnacy Witkievicz. Într-o aşa-zisă "Scrisoare deschisă lui . . .  
Toma Caragitl' din pomenita schiţă monografică, directorul teatrului, Lucian Sabados, se angaja 
cu emoţie şi recunoştinţă: "mergem mai departe, Maestre, ştiu sigur că de acolo de unde ne 
vegheaţi ne vre� puternici, adevăraţi şi devotar. Aşa să vă fie povestea şi de acum încolo! 

Natalia STANCU 

o � � "A�" 
Seara de  gală cu  Floarea de cactus a coincis pentru interpreta rolu lu i  principal ş i  cu 

evenimentul sărbătoririi a 50 de ani de carieră artistică. Prilej cu care Adela Mărculescu a 
ţinut cu emoţie în mână şi a dăruit publicului o carte frumoasă, luminată de chipul e i ,  carte 
care aspiră "să-i scrie în cuvinte, dialoguri şi imagini - viaţa". Un  volum conceput original 
de către Olga Mărculescu şi Ion Moldovan, prefaţat de criticul Mircea Morariu şi apărut în 
Editura Buna Vestire din Blaj sub titlu l  Adela. 

Lansarea din foaieru l  Teatrulu i  Metropol is, gazdă a manifestării (pe care ar fi fost 
cuvi incios să şi-o asume Naţionalul) s-a bucurat de cuvântul introductiv al lui Alice Barb, 
de virtuţile întru calda valorizare ale profesorulu i  dr. doc. Ion Toboşaru şi de vibraţia de 
intel igenţă , umor şi suflet a lui Damian Crâşmaru. 

Cunoscutul partener de scenă al artistei a elogiat talentul ,  personalitatea, dăruirea, 
spiritul de d iscipl ină, perfecţionismul interpretei - descriind o fiinţă - uluitoare chiar şi din 
perspectiva unui confrate pentru care teatrul confiscă întreaga existenţă şi al cărei portret 
ideal ar presupune un mozaic ori caleidoscop al tuturor eroinelor cărora le-a dat contur, 
prezenţă , energie, farmec şi distinctie. 

Cartea - de o apreciabilă ţinută grafică şi cal itate a redactării (Alexandru Georgescu) 
ce numără 1 75 de pagini ,  plus alte 1 5  pline de fotografii ce luptă cu efemerul reprezentaţiei 
teatrale - , este un colaj (la prima vedere derutant). Reuneşte confesiuni şi evocări ale 
experienţelor formative şi ale întâln irilor hotărâtoare - făcute de Adela, de asemenea: 
amintiri şi mărturi i (în registrul căutării t impului trecut, al aparte-ului şi chiar al monologului  
interior, semnate de sora Adelei - Olga; apoi extrase din cronici teatrale; apoi o sinteză - din 
care aflăm toate rolurile din teatru, fi lm ,  din recitaluri şi de la Radio, ca şi referinţe la acti
vitatea didactică ori la turnee şi d istincţi i .  

Aflăm că vocaţia pentru Thalia s-a manifestat d in  ani i  l iceu lu i ,  că la clasa lu i  
Alexandru Finţi de la IATC, colegii se  numeau Margareta Pogonat, Ion  Dichiseanu ,  
Serg iu  Tudose, Cornel iu  Revent etc. , că parcursul său artistic a bifat meteoric Botoşan i i ;  
că la Ploieşti ; unde a fost angajată de Toma Carag iu ,  a jucat a lături de acesta şi în  De 
Pretore Vincenzo; că artista a fost invitată la Sibiu de către Dan Alecsandrescu. Aflăm 
că la Naţional (unde o putem ·aplauda în această stagiune atât în Sin ucigaşul, cât şi în 
Dulcea pasăre a tinereţii) a fost adusă de Zaharia Stancu, debutul  ei a ici fi ind cel  cu 
rolu l  Sorina din inşir'te mărgărite a lu i  V�ctor Eftimiu (în care Baba Vraga era Agepsina 
Macri-Eftimiu) .  Pri lej de a omagia lungul  şir de monştri sacri lângă care s-a format 


